單元名稱  做個好杯子（一）
單元目標  了解學習要有正確的聽話態度
教學時間  40分鐘

教學方式  實驗、講說

使用教材  附件故事、學習單
使用教具  一個茶壺、四個杯子（一個滴幾滴顏料、一個底部挖一些小洞）、顏料、一瓶水

引起動機  

老師簡短敘述一位同學今天發生的事情，請三位同學複述內容，請同學評選哪一位所說的最接近老師的原意，讓學生知道要把話聽完整、聽正確不是一件簡單的事。

主要活動 
一、老師先邊講述「做個好杯子」故事邊操作（附件一）
1.蓋蓋杯：杯口朝下，茶水無法倒入杯中。
2.髒髒杯：杯內髒的，裝進的茶水被污染
3.漏漏杯：杯底有裂縫，茶水會一直漏

4.乖乖杯：乾淨又完整，完全接住茶壺老師倒的水。

二、問題討論

老師教學生上課的過程，就好像茶壺老師將乾淨的茶水裝入杯子中一樣：
1.想一想，哪些學習狀況就像以上四個杯子？

※參考答案：

（1）蓋蓋杯：上課時，玩玩具、和同學說話、不想聽、打瞌睡，結果什麼都沒學到。

（2）髒髒杯：誤解或不認同老師所說的內容，喜歡插嘴唱反調，結果常聽錯話或堅持自己的想法。

（3）漏漏杯：上課不用心，聽到的話左耳進右耳出，結果全忘光了。

（4）乖乖杯：專心注意聽講，把老師所教的都聽進去了。

2.請學生想一想，喜歡當哪一種杯子？為什麼？

3.完成學習單（附件二）              

老師結語

小朋友，我們要隨時檢查自己是不是有三個不好杯子的狀況，上課時養成專心、仔細聽聞的好習慣是學習最重要的第一步喔！
附件一                   做個好杯子

茶壺老師的肚子圓滾滾，裡面裝的有時候是芳香的菊花茶，也有的時候是濃郁可口的奶茶。他的學生都很愛他，因為他喜歡讓學生和他一樣，裝滿可口的飲料，討人喜愛。可惜事與願違，學生們各有各的特質，對茶壺老師的心意體會不同，所以受人喜愛的程度也各有不同。

又酷又不太理人的蓋蓋杯，總是關著耳朵，不太理會茶壺老師的苦口婆心，茶壺老師想為他裝滿香濃的奶茶，改善他那桀驁不馴的態度，讓人親近，卻總是吃閉門羹，因為他很少把倒蓋的杯口朝上，所以連裝水的機會都沒有，更別提什麼奶茶了，實在是很令人失望耶！
髒髒杯最愛可樂了，他常常只要他的最愛，其他一概不理，裝完可樂之後，他可以連著好幾天不洗澡，說要留著回味。茶壺老師試著在他杯裡裝菊花茶，可是喝過的人都覺得那是怪味菊花茶，因為有可樂味，大家心裡都忍不住想偷笑，但是他對可樂無法忘情，所以總是改不過來，哪天拉肚子是不足為奇的，說實話，大家也挺可憐他的，因為他永遠喝不到茶壺老師給的頂級口味啊！

活潑又愛講話的漏漏杯，他其實很敬愛茶壺老師，只要看見茶壺老師肚裡裝了什麼好東西，他就想要，可是他沒發現自己身上有裂縫，茶壺老師在他的杯裡裝了任何飲料，不到幾秒鐘，就漏得滿茶几都是，把周圍弄得濕濕黏黏的，讓人受不了。最慘的一次是茶壺老師給大家倒了可口的奶茶加珍珠，也就是珍珠奶茶，他高興得到處炫耀，因此奶茶也隨處滴落，等到他發現時，杯子裡只剩下一顆顆漏不了的「珍珠」了。
乖乖杯是茶壺老師的最愛，他雖然外表跟大伙一樣，可是不管茶壺老師為他裝了什麼飲料，他都用心地接收，不捨得漏掉任何一滴，並記得把自己清理乾淨，不到處去誇耀，只想靜靜地思考，想著如何讓裝進來的飲料發揮最大的用處，常常他會很好奇地提出一些連茶壺老師都沒注意的問題，讓茶壺老師大吃一驚，心裡忍不住地歡喜。所以茶几上，最常看見他們的身影，師生倆一起享受悠閒的午茶時間。
附件二 

做個好杯子       一年    班     號姓名             
小朋友，聽完茶壺老師和他的學生的故事後，知道蓋蓋杯、髒髒杯、漏漏杯、乖乖杯的表現，請你畫出你心中四種杯子的樣子，並寫出我是四種杯子時會做什麼事？

	我是蓋蓋杯


我是蓋蓋杯時會做                 

	我是髒髒杯


我是髒髒杯時會做                 


	我是漏漏杯


我是漏漏杯時會做                

	我是乖乖杯

我是乖乖杯時會做                 



