單元名稱  我有三個寶貝

單元目標 
1.了解人有「思考、遇難不退、改過遷善」三個特質 
2.能掌握學習方向，願意善用思考、遇難不退、改過遷善的能力 
教學時間  40分鐘

使用教材 《三字經》、不斷改過的「奔公甲」
引起動機  

一、讀誦《三字經》：

「犬守夜，雞司晨，茍不學，曷為人？」

「蠶吐絲，蜂釀蜜，人不學，不如物。」

二、經文研究：

狗能守夜以防盜賊，雞會報曉，而人如果不知道要學習就不夠格成為一個人。再看看，蠶能吐絲結繭，蜜蜂會採花釀蜜，即使是這樣的小蟲都有牠存在的意義，人如果不學習，恐怕連動物都不如。

但生為一個人到底該學什麼呢？就是學習運用人的三個特質──思考、遇難不退、改過遷善的能力──來改善自己，幫助別人。假如我們沒有好好珍惜並善加利用這三種異於動物的特質，我們就等同動物一般，和動物無所差異。人的勤奮努力，不只是為了吃飽穿暖的物質享受，而在於心靈的成長，因此，我們要善用人的三種特質不斷的利益他人，使我們得到真正快樂，讓我們的心靈不斷地提昇，而非只貪著眼前一時的享樂，最後卻換得更多的痛苦。我們如果不能學習牠們的精神，善用人類的三個寶貝，來提昇自己的生命價值，那就枉為人類，甚至連動物都不如了。
主要活動

一、說故事時間：不斷改過的「奔公甲」。（附件一）

二、討論活動：

1.「奔公甲」本來是個什麼樣的人？
（參考答案：遊手好閒、為非作歹、被視為地方的禍害）

2.當「奔公甲」遇到了「敦巴」老師之後，他怎樣改過自新，運用人的三個特質？

（參考答案：善加運用生而為人獨有的思考、遇難不退、改過遷善的能力，積極地改過向善，提昇自己的生命，發揮生命的價值。）

3.「奔公甲」改過遷善對自己的生命有什麼意義？對地方上的百姓又有何影響呢？

（參考答案：他自己的生命成長了，生命價值也提升了，地方百姓也因為他的改變而得到利益。）

三、共同討論：

小朋友，奔公甲用「黑圈與白圈」來提醒自己，改正缺點，你是不是也有其他的方法來提醒自己不要犯錯呢？這樣的方法好不好？ 
老師結語
「奔公甲」懂得善用人的三個寶貝，肯自我反省，會辨別善惡，並且勇於改過遷善，不但使自己的生命獲得重生，也利益許多人。只要不怕難，向失敗、挫折挑戰，堅持自己的理想，認真地學習，你也會找到自己生命的價值。

平時對人觀功念恩、練習實踐善行、每天寫反省日記，這些正是發揮我們的思考力，幫助我們改過遷善，訓練我們遇難不退的好機會，我們應該善加利用，以提升我們的生命。

附件一 

不斷改過的「奔公甲」

無惡不作的「奔公甲」

「奔公甲」是個凶悍的強盜，他的名號在西藏無人不知無人不曉，只要有小孩子哭鬧不休時，母親就會使出絕招，大喊「奔公甲來了！」於是，小孩子就會馬上停止哭鬧，拔腿就跑，趕快到屋裡躲起來。

相傳有個喜歡惡作劇的人，有一天和一個老婆婆開玩笑，出奇不意地在他背後叫聲「奔公甲來了！」奇怪的是，老婆婆竟然沒有逃跑，原先以為老婆婆是個心神鎮定的人，沒想到走向前一看，老婆婆竟然被嚇死了。

明燈般的老師

「敦巴」尊者，是個令許多西藏人民尊崇、景仰的老師。他告訴人們要善於利用生而為人才會有的三個特質：「思考、遇難不退、改過遷善」的能力，藉由這三種能力來改善自己不好的習慣，使自己的生命得以提昇。

「奔公甲」雖是一個無惡不作的大壞蛋，但是，在他遇到了「敦巴」老師之後，他便生起相當勇猛的心，要讓自己改頭換面。於是，他就開始拼命地和自己的煩惱、惡習戰鬥。

黑圈與白圈 

「奔公甲」相當嚴格地約束自己的言行，如果心中起了好念頭，就會高興得手舞足蹈；要是起了壞念頭，就會捶打自己的身體，並用嚴厲的言詞來辱罵自己。那時，他為了讓自己更清楚地看見自己的起心動念，於是就在牆上做記號，若起善念，畫一個白圈；若起惡念，畫個黑圈，幾個月下來，他就只做這麼一件事。「敦巴」老師看見了滿牆的黑圈、白圈，也知道這是奔公甲不屈服於自己的習性，想要使自己改過遷善所做的努力。

壞蛋已經吃過了

奔公甲就是如此隨時隨處檢查內心，有次大家在學堂吃飯，由於「奔公甲」拜師學藝較晚，所以就坐在較後面的位置。西藏人用餐的時候都會喝上一碗奶茶，茶上會有一層厚厚的奶油，幫忙倒茶的人就提著一大壺的奶茶，從學堂的前面開始倒，這一路下來，越到後面，奶油就越稀薄，奔公甲看了心裡好急：「天氣這麼冷、肚子又餓，哎，看樣子輪到我時，上面已經沒奶油了。」這個念頭一起，他便立即察覺：「奔公甲，你又犯了！」（因為他升起貪的念頭）馬上瞪大眼睛，將碗覆蓋。幫忙倒茶的人走到他面前時，他硬是不將碗拿起來，他說：「這個壞蛋已經吃過了，要好好地餓他一天。」奔公甲就是如此對待自己的壞念頭，不斷地改善自己。

仇人沒有了

奔公甲自己曾說：「以前我做強盜時，一人可敵四十個人，所以人們都叫我『嚇四十』。由於敵人太多，身上雖帶著尖銳的弓箭、腰間配上兩三把刀，仍然不敷防備；那時白天上山打劫，夜來村內行盜，可是肚子還是不覺溫飽。現在，我丟下防身的武器，仇人反倒沒有了；我只管努力改正自己的缺點，肚子卻覺得飽足。」

奔公甲善用人獨有的能力（思考、遇難不退、改過遷善的能力），嚴以律己、改過遷善，最後終於成為一個人人敬重的好榜樣。

附件二

三個寶貝  　　     年   班   號姓名   　     

我有三寶：思考、遇難不退、改過遷善的能力

思考看看，找出自己急需修正的一個缺點：





思考看看，找出自己急需修正的一個缺點：





滿意程度：（請給意見）


本人





父母





師長





滿意程度：（請給意見）


本人





父母





師長





Do it！遇到的困難、失敗的經驗：





Do it！遇到的困難、失敗的經驗：





如何超越障礙（或繼續努力）？








如何超越障礙（或繼續努力）？








